

**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
«ЯЗЫК КАК СИСТЕМА И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ – 3»**

С 3 по 5 октября на факультете филологии и журналистики Южного федерального университета состоялась конференция «Язык как система и деятельность – 3». Конференция, ставшая под таким названием традиционной, была посвящена в этом году нескольким датам: 50-летию образования кафедры русского языка и кафедры общего и сравнительного языкознания, 45-летию создания кафедры русского языка для иностранных учащихся, а также юбилеям профессоров М.К. Милых, А.Н. Савченко и Т.Г. Хазагерова. В 1962 г. кафедра русского языка и языкознания Ростовского государственного университета была разделена на кафедру русского языка и кафедру общего и сравнительного языкознания, первыми заведующими которых были М.К. Милых и А.Н. Савченко.

На конференцию приехали гости из Москвы, Санкт-Петербурга, Липецка, Воронежа, Астрахани, Рыбинска, Саранска, Майкопа, Владикавказа, Уфы, Новочеркасска, Украины (Харьков, Донецк, Мариуполь), Молдовы, а также из Польши и Болгарии. Гости из Молдовы, Польши и Болгарии приехали на конференцию не только с научными докладами, но и со словами признательности и благодарности своему родному факультету, который они в разные годы окончили.

Доклады на пленарном заседании были посвящены как научным вопросам, так и юбилейным датам. Профессор Н.Н. Маевский рассказал о жизненном пути и научных достижениях доктора филологических наук Марии Карповны Милых, руководившей кафедрой русского языка с 1962 г. по 1980 г., обратив внимание на то, что именно в эти годы были заложены основные научные направления кафедры. Профессор Г.Г. Хазагеров выступил с докладом «Позитивное и негативное мышление в лингвистике: о прикладных исследованиях Т.Г. Хазагерова», особо подчеркнув роль Т.Г. Хазагерова в гуманитарном осмыслении фундаментальных категорий теории информации и информатики, что нашло воплощение в его работах совместно с преподавателями механико-математического факультета и вычислительного центра Ростовского государственного университета.

Приехавший на конференцию зав. отделом экспериментальной лексикографии Института русского языка им. В.В. Виноградова профессор А.Н. Баранов сделал доклад на тему «Неявные аспекты семантики в лингвистической экспертизе текста», вызвавший большой интерес.

Профессор В.М. Никонов посвятил свое выступление 40-летию выхода статьи А.Н. Савченко «Язык и системы знаков», опубликованной в журнале «Вопросы языкознания» в 1972 г. (№ 6), подчеркнув актуальность высказанных в ней идей и сегодня.

Профессор В.И. Дегтярев рассказал о первом декане филологического факультета Ростовского государственного университета А.А. Диброве, которому в 2012 г. исполнилось бы 90 лет. В.И. Дегтярев обратил внимание на научную деятельность А.А. Диброва, его незаурядные организаторские способности, человеческие качества.

После пленарного заседания гости и участники конференции посетили музеи и Войсковой собор в станице Старочеркасской, перед ними выступил казачий хор.

Во второй день конференции работали следующие секции: «Лексика и фразеология», «Грамматика и словообразование», «Лингвокультурология. Лингвокогнитология», «Риторика. Стилистика, Языковая игра», «Интерпретация художественного текста. Идиостиль автора», «Теория и история языка. Диалектология. Этнолингвистика», «Язык СМИ, Интернета, рекламы», «Лингвистические дисциплины в современном образовательном процессе», «Теория и практика РКИ». На секциях с докладами выступило 94 человека. Руководители секций отметили интерес к поставленным в сообщениях проблемам и активность выступающих и слушающих.

По итогам конференции издан сборник научных трудов (44 печ. л.).

**Н.В. Изотова**

### **СЕВЕРНОЕ ПРИЧЕРНОМОРЬЕ: К ИСТОКАМ СЛАВЯНСКОЙ КУЛЬТУРЫ. VII ЧТЕНИЯ ПАМЯТИ АКАДЕМИКА О.Н. ТРУБАЧЕВА**

С 10 по 15 сентября прошла международная конференция «Северное Причерноморье: к истокам славянской культуры. VII чтения памяти академика О.Н. Трубачева». Место проведения в этом году было выбрано очень удачно – г. Феодосия, Феодосийский музей древностей. Сам город, основанный в VI в. до н.э., музей древностей, которому в 2011 г. исполнилось 200 лет, – всё располагало к обсуждению научных проблем, связанных с историей языка и культуры.

Открыл конференцию 11 сентября директор музея древностей А.А. Евсеев, с приветствиями выступили представители государственных и общественных организаций г. Феодосии. А.К. Шапошников, сотрудник отдела этимологии и ономастики ИРЯ РАН (г. Москва), напомнил о том, как еще при жизни Олега Николаевича Трубачева в 1999 г. задумывалась эта конференция. После презентации в Крыму книги О.Н. Трубачева «Индоарика в Северном Причерноморье» было решено сделать встречи в Крыму постоянными. Олег Николаевич исследовал южные границы распространения славянства, и это привело к ряду открытий на скифском пространстве, в Таврии. На конференциях стали обсуждаться вопросы этимологии не только славянских, но и других языков, оживились этногенетические исследования, поднимались вопросы этнической истории, контактологии, уделялось особое внимание языковым реликтам и их реконструкциям. Конференции позволили не только постигать истоки славянской культуры через этимологию, но и знакомиться с данными археологии, ономастики, эпиграфики, этнологии. Именно эти проблемы и объединили доклады VII чтений памяти академика О.Н. Трубачева. Был также показан фильм об открытии памятной доски в Шереметьево на доме, где жил О.Н. Трубачев. Это был своеобразный привет от Г.А. Богатовой, вдовы академика, которая не смогла приехать на эту конференцию. На пленарном заседании с докладом выступил В.К. Щербин (г. Минск), который рассказал о размышлениях О.Н. Трубачева над вопросами словарной этики. Доклад В.Л. Павлова и М.Ю. Савельевой (г. Киев) «Исторические и лингвистические обоснования происхождения русского народа в творчестве М.В. Ломоносова» был посвящен сарматской теории происхождения славян, роли варягов, о понятии «русский» в его работах. М.В. Жуйкова (г. Луцк, Волынский национальный университет) свой доклад посвятила праславянскому глаголу \**jegrati*, появлению полисемии и первичному значению данного глагола.